
 

  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales in Wahrnehmung der Geschäfte des Ministeriums für 

Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom  

20. Oktober 2016 beantwortet. 
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7. Wahlperiode 24.10.2016 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Besetzung der ausgeschriebenen Stellen/Planstellen für Lehrkräfte an den 
öffentlichen allgemein bildenden und beruflichen Schulen Mecklenburg-
Vorpommerns sowie Anzahl der Schülerinnen und Schüler im Schuljahr 
2016/2017 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung sieht die vorrangige Aufgabe der Schulen in der pädagogischen Arbeit 

und ist deshalb bestrebt, den Aufwand bezüglich Verwaltung und Statistik auf das Maß zu 

beschränken, welches für die Steuerung und Aufsicht der Schulverwaltungsprozesse 

unabdingbar ist. Weiterführende Angaben wären nur mit einem erheblichen Mehraufwand für 

die Schulen leistbar. 

 

 

 
1. Welche Anzahl der für das Schuljahr 2016/2017 ausgeschriebenen 

Stellen/Planstellen für Lehrkräfte ist mit Stand 20. September 2016 

a) durch Abschluss eines Arbeitsvertrages und 

b) durch Ernennung zur Beamtin oder zum Beamten verbindlich 

besetzt 

(bitte getrennt nach Schulamtsbereichen und Lehrämtern angeben)? 

 

 

 
Zu 1 a) und 1 b) 

 

Einstellung in den öffentlichen Schuldienst zum Schuljahr 2016/2017 auf unbefristet zu 

besetzende Stellen (Stand: 11. Oktober 2016) 
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Lehramt SSA 

HGW 

SSA NB SSA 

HRO 

SSA SN BM 

BLS 

M-V 

AV B AV B AV B AV B AV B AV B gesamt 

GS 5 2 - - 1 - 11 1 - - 17 3 20 

GS/Sek I 2 4 - 2 4 10 10 12 - - 16 28 44 

Sek I 11 9 1 2 10 - 19 5 - - 41 16 57 

Sek II/Gy 18 33 6 11 10 2 41 20 9 - 84 66 150 

BLS 1 - - - - - 0 2 7 1 8 3 11 

Förderschule 1 4 - - 1 2 6 5 - - 8 11 19 

Fachlehrkräfte 0 - - - - - - - 1 - 1 0 1 

ohne Lehramt 48 - 4 - - - 27 - 24 - 103 0 103 

gesamt 86 52 11 15 26 14 114 45 41 1 278 127 405 
 

Legende:  

 

AV - Arbeitsvertrag 

B - Ernennung Beamtin/Beamter 

GS - Grundschule 

GS/Sek I - Grundschule/Sekundarbereich I 

Sek I - Sekundarbereich I 

Sek II/Gy - Sekundarbereich II/Gymnasium 

BLS - berufliche Schule 

SSA HGW - Staatliches Schulamt Greifswald 

SSA NB - Staatliches Schulamt Neubrandenburg 

SSA HRO - Staatliches Schulamt Rostock 

SSA SN - Staatliches Schulamt Schwerin 

BM BLS - Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur, Bereich Berufliche Bildung 

M-V - Mecklenburg-Vorpommern 
 

 

 
2. Welche Anzahl der für das Schuljahr 2016/2017 ausgeschriebenen 

befristeten Stellen bzw. unbefristeten Stellen/Planstellen für Lehrkräfte 

wurde mit Stand 20. September 2016 durch Lehrkräfte besetzt, die 

a) über beide Staatsexamina entsprechend der Lehrerbildungsgesetze 

der deutschen Bundesländer verfügen oder  

b) gemäß dem Erlass des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und 

Kultur „Einstellung von Bewerbern ohne Lehrbefähigung 

(Seiteneinsteiger) in den öffentlichen Schuldienst des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern“ eingestellt wurden? 

 

 

 
Zu 2 a) und 2 b) 

 

Zur Besetzung von befristet ausgeschriebenen Stellen liegen keine Daten in statistisch 

aufbereiteter Form vor. Auf unbefristet zu besetzende Stellen wurden 302 Lehrkräfte befristet 

und unbefristet eingestellt, die über ein Lehramt verfügen.  

 

103 Lehrkräfte, die über kein Lehramt verfügen, wurden befristet und unbefristet auf unbefristet 

zu besetzende Stellen eingestellt. 
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3. Welche Anzahl von Lehrkräften arbeitet im Schuljahr 2016/2017 ins-

gesamt an den öffentlichen allgemein bildenden Schulen in 

Mecklenburg-Vorpommern und wie viele dieser Lehrkräfte sind 

Seiteneinsteigerinnen bzw. Seiteneinsteiger gemäß dem Erlass des 

Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur „Einstellung von 

Bewerbern ohne Lehrbefähigung (Seiteneinsteiger) in den öffentlichen 

Schuldienst des Landes Mecklenburg-Vorpommern“? 

 

 

 

Im Schuljahr 2016/2017 (Stand 9. Oktober 2016) arbeiten 10.251 Lehrkräfte an den 

öffentlichen allgemein bildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern, davon besitzen 

587 Lehrkräfte keine Lehrbefähigung. 

 

 

 
4. Wie viele Seiteneinsteigerinnen bzw. Seiteneinsteiger gemäß dem 

Erlass des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

„Einstellung von Bewerbern ohne Lehrbefähigung (Seiteneinsteiger) in 

den öffentlichen Schuldienst des Landes Mecklenburg-Vorpommern“ 

befinden sich  

a) derzeit in der Qualifizierung,  

b) haben ihre Qualifizierung bereits erfolgreich absolviert und  

c) wie viele sind noch nicht qualifiziert? 

 

 

 
Zu 4 a) 

 

Der nächste Durchgang der grundlegenden pädagogischen Qualifizierung für Lehrkräfte ohne 

Lehrbefähigung beginnt am 20. Oktober 2016. Es wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.  

 

 
Zu 4 b) 

 

Bis zum Schuljahr 2015/2016 haben 262 Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger die 

Qualifizierungsmaßnahme erfolgreich abgeschlossen. 

 

 
Zu 4 c) 

 

Die Lehrkräfte ohne Lehrbefähigung sind nicht zu einer Qualifizierung verpflichtet. Bei 

Lehrkräften ohne Lehrbefähigung mit Qualifizierungsinteresse oder/und Qualifizierungsbedarf 

erfolgt die Anzeige des Teilnahmewunsches auf dem Dienstweg durch diese selbst oder in 

Abstimmung mit ihnen durch die jeweilige Schulleitung über das zuständige Schulamt an das 

Institut für Qualitätsentwicklung Mecklenburg-Vorpommern. Die quantitative Angabe kann 

somit nicht erfolgen. 
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5. Zu welchem Zeitpunkt sind neue Qualifizierungskurse mit jeweils 

welcher Dauer und welcher Anzahl von Plätzen geplant? 

 

 

 

Die Auftaktveranstaltung der kommenden grundlegenden pädagogischen Qualifizierung findet 

am 20. Oktober 2016 statt. Von den Schulbehörden sind für die Teilnahme aktuell 

138 Personen gemeldet worden. Die Maßnahme wird bis zum Ende des Schuljahres 2016/2017 

andauern. Eine Kapazitätsbeschränkung existiert de facto nicht, das heißt die Maßnahme steht 

auch denjenigen Lehrkräften ohne Lehrbefähigung offen, deren Beschäftigungsverhältnis 

bereits entfristet ist. 

 

 

 
6. Welche Anzahl von Schülerinnen und Schülern lag der Prognose des 

Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern für die Planung der ausgeschriebenen 

Stellen/Planstellen für die Lehrkräfte im Schuljahr 2016/21017  

a) für die öffentlichen allgemein bildenden Schulen und 

b) für die beruflichen Schulen 

zu Grunde? 

 

 

 
Zu 6 a) und 6 b) 

 

Die Anzahl der besetzbaren Stellen/Planstellen im Schuljahr 2016/2017 für die Lehrkräfte wird 

durch den Haushaltsplan 2016/2017 festgelegt. Bei der Aufstellung des Haushaltsplanes 

wurden im Schuljahr 2016/2017 für die öffentlichen allgemein bildenden Schulen 

127.302 Schülerinnen und Schüler und für die öffentlichen beruflichen Schulen 

29.870 Schülerinnen und Schüler prognostiziert. Sofern Stellen/Planstellen frei werden, erfolgt 

die Ausschreibung für eine Neubesetzung. 

 

 

 
7. Welche Anzahl von Schülerinnen und Schülern besucht zum 

gegenwärtigen Zeitpunkt gemäß dem Schulinformations- und 

Planungssystem Mecklenburgs-Vorpommern (SIP) im Schuljahr 

2016/2017 

a) die öffentlichen allgemein bildenden Schulen, 

b) die öffentlichen beruflichen Schulen sowie 

c) allgemein bildende und berufliche Schulen in freier Trägerschaft? 

 

 

 
Zu 7 a), 7 b) und 7 c) 

 

Zum Beginn des Schuljahres 2016/2017 besuchen 130.531 Schülerinnen und Schüler die 

öffentlichen allgemein bildenden Schulen und 16.300 Schülerinnen und Schüler die allgemein 

bildenden Schulen in freier Trägerschaft. Die Erfassung der Schülerzahlen an den beruflichen 

Schulen für das Schuljahr 2016/2017 ist noch nicht abgeschlossen.  


